



## 加強空中森林救火設備

行政院農委會鑑於日前玉山森林大火之重大災情損失，預定於82年度追加經費，向國外採購空中救火設備，分置於花蓮、東勢、嘉義及六龜等四處易生森林火災地區，以避免類似的災情發生，充分保護台灣珍貴的森林天然資源。

利用空中消防方法再配合救火措施，可大幅提高森林救火之效率，若添加滅火藥劑磷酸氫可增加滅火效果，該藥劑原係一種肥料，不會污染水源及傷害植物，且具有雙倍於水的滅火效果。

行政院農委會近期內將邀請公、民營航空公司及台灣省政府直昇機隊研商空中森林救火所需直昇飛機的相關事宜，包括設置地點、研討飛行技術等。

## 輸美魚產放寬規定

行政院農業委員會表示，自民國82年1月1日起，美國將放寬我國輸美魚貨產地證明書之規定，不再將我國及日、韓、法等國列為公海大型流網國家。

美國有鑑於各流網國家已先後宣佈暫停公海流網捕魚，因此修正放寬輸美魚貨產地證明書，該規定如下：

(一)該證明書僅適用於鮪(鰹)魚及鮪魚加工產品。

(二)審核項目包括日期、漁法及漁區。

(三)各輸出國政府不需就輸美魚貨非屬大型流網漁船所捕獲乙事加以簽證。

此外，美國亦提出警告，凡一月一日後使用流網在公海捕魚的國家，將遭極為嚴厲的貿易制裁，包括：

(一)禁止該國漁船進入美國海域港口。

(二)禁止該國水產品及娛樂性漁具輸入美國。

(三)全面禁止該國產品輸入美國。

## 防治"立克次體"疾病蔓延

行政院農業委員會表示，近日吳郭魚所感染的立克次體樣疾病有擴大蔓延之趨勢，該會呼籲養殖戶密切注意疫情發展，若發現任合異常，應立即向各縣市家畜疾病防治所尋求協助，提早採取防疫措施。

依據目前調查結果顯示，該病屬於慢性肉芽腫性傳染病，具有高感染率及高死亡率及之特徵，已逐漸蔓延全省。各級魚病防疫單位正積極透過管道發布疫情，促請養殖戶提高警覺，採取控制措施。行政院農委會又說，該病經證實僅感染吳郭魚，不會傳染其他魚類或人畜。

## 外僱船員人數放寬

為紓解國內漁船勞力缺乏困境，行政院農業委員會即日起放寬漁船僱用大陸及外國籍船員比例，為全船人數之二分之一。

依照就業服務法規定，凡外來船員，應依規定向勞委會提出申請，違者將移送法辦，依規定最高可處三年以下有期徒刑、拘役或科或併科新台幣三十萬元以下罰金。同時經核准入境，應依規定向漁政機關請領「中華民國外籍船員工作證」，否則不得隨船出港作業。

行政院並籲請業者配合此一放寬僱用外來船員之措施外，應積極改善船員就業環境，提高分紅待遇，以吸引更多我國籍船員投入漁業行列。

## 嚴禁200浬外流網作業

行政院農業委員會表示，為配合聯合國大會46／215號決議，自民國82年元月一日起禁止我國各漁船在200浬外海域從事流網作業，自國內各港口出港時，船上不得設置流網設備及攜帶流網具，違者禁止出港並予嚴懲。

於民國81年核准赴北太平洋海域從事流網作業之漁船，業已於81年12月5日前返抵高雄港，但仍依規定拆除流網設備後再行申請出港。

至於核准在印度洋從事流網作業之31艘漁船，應於81年12月底前停止作業。其中16艘業經南非開普敦港驗証後拆除流網設備，領取許可証轉往西南大西

洋從事鯊魚釣作業。另15艘於元月15日前進入新加坡港口，或最遲於元月底返抵高雄港檢查。

為配合上述驗証作業，農委會已指派二位漁政人員分赴新加坡及開普敦港，配合我政府派駐當地人員辦理查驗工作。該會並呼籲業者應遵守規定以維整體漁業利益。

## 82年農業施政重點

行政院農業委員會孫主任委員表示，82年度農業施政應以國際前瞻性眼光來透視國際政經局勢轉變配合調整國內農業結構，追求更高的農民所得及增進農民福祉為最終目標。

孫主任委員提出四個重要農業施政方向：

- 1.改善農漁畜產產銷平衡。中央已編列一億餘元作為調節產銷之經費。
- 2.研擬農民年金制度，期能更積極的照顧農民生活，提升農業人力素質。
- 3.積極拓展遠洋漁業，加強業者與主要漁場漁業國家的合作，並協助業者主動爭取。
- 4.加強與開發中國家的農業合作和交流工作，拓展我農業外交。積極培育農技團專業人才，提升我農技專家素質。
- 5.加強野生動物保育之推動工作。將在平衡經濟發展和生態保育的原則下進行。

最後，孫主委更期勉農委會全體同仁主動積極提出建言，共為農業發展更盡心力。